Hallo Schiler/innen des 8er Technikkurses

Bitte schaut euch die folgenden Arbeitsblatter an und versucht mit Hilfe der Losungen die
einzelnen Vorgange zu verstehen.

Die Losungen kommen mit der nachsten Mail.
Nach den Ferien werden wir noch Fragen klaren, um moglichst zeitnah die letzte schriftliche
Arbeit schreiben zu kdnnen.

Denkt bitte dann auch an das Geld (8,50€) fiir die Bausatze.

Bleibt gesund!!

B. Henneke



Der elektrische Widerstand ist nach dem Physiker Georg Simon Ohm (1789 — 1854) benannt worden, der 1826

den Zusammenhang zwischen Stromstarke, Spannung und Widerstand herausfand. Der Widerstandswert eines
Bauteils gibt an, wie sehres den Stromfluss hemmt. Das Ohm’sche Gesetz lautet: Der Widerstand ist gleich der
Spannung geteilt durch die Stromstarke.Formel: R=U : |

1. Ermittle den Widerstand der Glihlampe:

Messbereich:
300 mA
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2. Rechne in die angegebene Einheit um:

1kQ = Q 400000Q= MQ 90Q = kQ
800Q = kQ 0,5MQ = kQ 200000 = kQ
75000Q = kQ 1,5MQ = Q 20MQ = kQ

3. Widerstandsanderung

Im abgebildeten Versuchsaufbau wird zwischen die beiden Nal i T
Punkte A und B ein dinner Kupferdraht gespannt. Dieser
Draht wird mit einer Flamme erwarmt. Wie wird sich die
Erwarmung auf den Widerstandswert des Drahtes auswirken?

Stelle eine Vermutung an und versuche eine allgemeingdltige A
B

g >

Aussage zu formulieren. Kupferdraht

§

Vermutung:

)

Uberpriifung:

Allgemeingultige Aussage:

Wo wird diese physikalische Erkenntnis technisch genutzt? Gib ein Beispiel hierzu an.




Das Ohm’sche Gesetz zeigt den Zusammenhangvon Stromstarke, Spannungund Widerstand. Es ist eine
Voraussetzung furdie Lésung vieler elektrotechnischer Probleme. Das Ohm’sche Gesetz lautet:
Der Widerstand ist gleich der Spannung geteilt durch die Stromstarke. Formel: R=U: |

1. Eine blaue LED (3V /50mA) sollan einer9-V-Blockbatterie
betrieben werden und mit einem Schalter an-und ausge-
schaltet werden kdnnen.Was ist hier zu tun?

Fertige eine Skizze flr die Schaltung an.

2. Welchen elektrischen Widerstand hat eine Gliihlampe bei 12V, wenneine Stromstarke von 240mA
gemessen wird?

3. Berechne die fehlenden Werte:

R 40 18Q 1,2kQ 150kQ

I 1,2A 0,2A 40mA 0,5A 40A

U 6V 6V 3,6V 3kV 1kv

4. Eine Steckdose ist mit nebenstehendem Sicherungsautomatgeschiitzt.
Was geschieht, wenn mehrere Elektrogerate mit einem Widerstand von
zusammen 12 Q an eine Steckdose angeschlossenwerden?

Begrinde deine Aussage. ST P— -
i
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5. An einem Motorist noch der Aufdruck 0,85 A*“zu erkennen. Durch eine
Messung bei 1,5V konnte eine Stromstarke von 0,5A ermittelt werden.
Fur welche Spannungwurde der Motor gebaut? Hilfe: Der Widerstand
des Motors bleibtimmer ungefahr gleich.




1. Stromund Spannung

Skizziere das Schaltbild einer Reihenschaltung mit Skizziere das Schaltbild einer Reihenschaltung mit
zwei Widerstanden. Zeichne die Messgerate ein, die  zwei Widerstdnden. Zeichne die Messgeréate ein, die
du bendétigst umvorhandene Stréme zu messen. du benétigstumvorhandene Spannungen zu messen

Die Spannungen aneinzelnen Bauteileneiner Reihenschaltung nennt man

Zusammengenommen ergeben sie die

Beim Messen der Stromstarke wird deutlich, dass jeder Teilwiderstand im Stromkreis vom

wird.
2. Berechne, was die Messgerate 1 und 2 anzeigen.
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3. Berechne alle unbekannten Strom-, Spannungs- und Widerstandswerte der Schaltung. Verwende hierbei die
vorgegebene Tabelle.

rii \S/\gjnec;- Relais Motor | Gesamt
S | U 2,4V
Uges =12V R=220( / }-- \
7 R
R3
(m) (a) |
=/ N/} =200 mA

Berechnungen:



Wenn komplizierte Schaltungen aufgebaut werden sollen, ist die vorherige Simulation der Funktionder
Schaltung am Computer sehr hilfreich.

1. Plane eine einfache Treppenlichtschaltung mit einem Simulationsprogramm wie z. B. Crocodile Physics.

a) Eine Lampe sollan eine 6-V-Spannungsquelle angeschlossenund Gbereinen Schalterein-und
ausgeschaltet werdenkénnen.

b) Die Lampe im Treppenhaus soll mit einem Schalterz. B. an der Haustiir eingeschaltet und Giber einen
zweiten Schalter an der Wohnungstur ausgeschaltet werden kénnen.

c) Welches Problem ergibt sich bei der Schaltung aus Aufgabe 1b) fir eine zweite Person, die das Lichtan
der HaustlUrwieder einschalten will, nachdem das Licht an der Wohnungstir ausgeschaltet wordenist?

2. Wie wird eine solche Logikschaltung genannt, beidersich durch einen Schalteran der Haustirodereinen
zweiten Schalteran der Wohnungstir das Licht ein- oder ausschalten lasst?

3. Verandere die Treppenlichtschaltung so, dass das Licht sowohlan der Haustir als auch an der Wohnungstui
unabhangig voneinanderjeweils Giber einen Schalter ein-und ausgeschaltet werden kann. Plane und simu-
liere die Funktion der Schaltung am Computer. Drucke die Schaltung aus und klebe sie auf das Arbeitsblatt.
Zeichne dann den Schaltplan deiner L6sung daneben.

4. Wie heilt der Schaltertyp, derfir die Schaltung notwendigist? Wie viele Anschlisse hat er?




In Mehrfamilienhdusern mit einem gemeinsamen Treppenhaus sind die Wohnungen meist GUber mehrere Stock-
werke verteilt. Jeder Bewohnerkann das Treppenlichtan der Haustlr und seiner Wohnungstir oderauchim
Kellerunabh&ngig voneinander ein-und ausschalten.

1. Plane und simuliere eine Treppenlichtschaltung mit einer Lampe, die an einer 6-V-Spannungsquelle betrie-
ben wird und mit drei Schaltern jeweils unabhangig voneinander ein- und ausgeschaltet werden kann.

Zeichne die Schaltung in die Vorlage ein.
Tipp: Einerder Schalter muss auf Knopfdruck gleich mehrere Leitungenumschalten.

2. Erweitere die Treppenlichtschaltung um einen vierten (finften) Schalter. Plane zuerst, simuliere dann und
zeichne anschlieBend den Schaltplan in die Vorlage ein.

3. Oftist beim Einschalten des Lichtsim Treppenhaus ein Klicken zu hdren. Auf was deutetdieses Klicken hin?




1. Stromund Spannung
Skizziere das Schaltbild einer Parallelschaltung mit Skizziere das Schaltbild einer Parallelschaltung mit
zwei Widerstanden. Zeichne alle Messgerate ein, de  zwei Widerstanden. Zeichne alle Messgerate ein, die
du bendétigst um vorhandene Spannungen zu messen.  du bendtigst umvorhandene Strome zu messen.

Die Strome dereinzelnen Stromkreise der Parallelschaltung nennt man

Zusammengenommen ergeben diese Strome

Beim Messen der Teilspannungen wird deutlich, dass jeder Teilwiderstand unmittelbar mit der

verbunden ist. So sind Gesamtspannung und

2. Berechne, was die Messgerate 1 und 2 anzeigen. ‘ ]
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3. Berechne alle unbekannten Strom-, Spannungs- und Widerstandswerte der Schaltung. Verwende zur
Zusammenstellung der Ergebnisse die vorgegebene Tabelle.

Bauteil 1 | Bauteil 2 | Bauteil 3 | gesamt

o
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Berechnungen:



Treppenlichter werden oft mit einem Taster eingeschaltetund gehennach
einigen Minuten selbststandig wieder aus. Es kdnnen Stromkosten eingespart
werden, da man nicht vergessen kann, das Licht wieder auszuschalten.

1. Plane und simuliere eine Treppenlichtschaltung. Dabei soll eine Lampe in
einem separaten Stromkreis Uber ein Relais mit einem Schalter ein- und
ausgeschaltetwerden. Die Schaltung sollaneiner 4,5-V-unddie Lampe an
einer 6-V-Spannungsquelle betriebenwerden. Zeichne z. B. mit Crocodile
Physics die Schaltung, drucke sie aus und klebe sie hier ein oder zeichne
den Schaltplan deiner Losung.
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2. Erweitere die Treppenlichtschaltung aus Aufgabe 1 so, dass die Lampe Uber einen Taster eingeschaltet wird
und erst nach einer gewissen Zeit wieder von alleine ausgeht (Ausschaltverzégerung).

3. Warum sollte parallel zu einem Relais immer eine (umgekehrt gepolte) Schutz- oder Freilaufdiode geschaltet

werden?

4. Wie missen weitere Tasterangeschlossen werden, damit das Treppenlicht von mehreren Orten aus einge-

schaltet werden kann?

5. Welche Bauteile beeinflussendie Ausschaltzeit des Treppenlichts?

6. Auswelchem Grund werden in der Praxis Treppenlichter iber ein Relais geschaltet?




1. Ein 470-Q-Widerstand und eine gelbe LED (Ur=2,1V) sind in Reihe geschaltet. Berechne den Gesamt-
widerstand und die Spannungder Spannungsquelle,wenn lges= 21 MA betragt Welchen Widerstandswert
hat die LED? Zeichne einen méglichen Schaltplan.

Schaltplan:

Berechnungen:

2. Berechne, was das Messgerat anzeigt. — | —
R,= 56 Q R,=120Q
Uges
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3. Zahle je drei Anwendungen fiir eine Parallelschaltung bzw. eine Reihenschaltung auf.
Parallelschaltung Reihenschaltung
1
2
3
4. Wie hoch ist die Gesamtspannungder Schaltung?
parallel
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